

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egy negyedévre 1 forint
Félévre 2 forint
Megjelen minden vasárnap reggel.

SZERKESZTŐSÉG: és KIADÓHIVATAL
Csongrád, magtár-utca 41.
hová az előfizetési- és hirdetési díjak, valamint a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

HIRDETÉSEKET
és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

Nőképzés és nevelés.

— Országos nőképző-egylet. —

A megoldásra váró társadalmi és nevelési kérdések sorában a nőnevelés egyike a legfontosabbaknak és legsürgősebbeknek. Reális korunk nap-nap után, mondhatni villámgyorsasággal halad előre azon az uton, hogy a női nemet évezredes nimbuszától megfosztsa, az eszményiség, gyöngédség piedesztáljáról leszállítsa s belevonja a mindennapi munkálkodás forrongó légkörébe.

Korunk szelleme és viszonyai ugyszólván kényszerítik a nőt, hogy kilépve a család szűk köréből, biztosítsa magának az önálló megélhetés lehetőségét minden eshetőséggel szemben, sőt a családi élet körén belül is megkívánja, hogy a kenyérkereset nehéz munkájában, mely alatt az erős férfi is már-már roskadozni kezd, résztvegyen s ő a gyöngé, megfelezzék azt az erőssel.

Kívül esnek e sorok célján fejtegetni azt, hogy e kényser mennyiben hat vissza a nőnek természetétől nyert hivatása: a családiasság rovására, annyival inkább, mert e baj orvoslása csakis önmagából kifejlődő hosszabb társadalmi átalakulás útján várható.

Ha már a szűk családi körben, ugyszólván egyéni hivatás betöltésénél szükséges, hogy a nő nemcsak tudatával, hanem tudásával is birjon mindannak, a mi női, hitvesi, anyai és háziasszonyi kötelességének teljesítéséhez megkívántatik, mennyivel inkább szükséges az olyan nőnek, kit helyzete már eleve arra utal, hogy existenciája biztosítása végett, oda álljon a munka mezején a férfiak sorába s ugyanazon teendőknél helyt álljon, hogy az ily nő birjon is ama feltételekkel, azokkal az ismeretekkel, a tudományokkal, a gyakorlatnak és testi erőnek azon fegyvereivel, melyek a nem neki szánt pályán számára győzedelmet biztosítsanak.

A leányok nevelése és tanítása, mely ezelőtt a fiukéval karöltve haladt egy darabon s aztán elválva tisztán a házi teendők elsajátítására szorított, ma a kora gyermekévekben különválva, önállóan indul és halad tovább, átvevén az általános ismeretek köréből mindazt, a mi nem áll ellentétben a nő hivatásával s fokozatosan és rendszeresen képezi és képesíti a leánygyermeket arra, hogy a szükséges ismeretek birtokában önerejéből is megélhessen.

De vajjon elég-e ha a nővelő intézetek lehetővé teszik leányainknak a jelzet ismeretek elsajátítását s azon műveltségi fok megszerzését, mely őket sok tekintetben a férfiakkal egyenjoguságban helyezi?

Nem-e kell, hogy főként és első sorban tekintse hivatásának a nők nevelésére hivatott intézet, hogy a gondjaira bizott leányokban nemök gyöngéd tulajdonságait: a nőiességet, a családiasságot, háziasságot, gyengédséget, szelidséget, nyájasságot ébressze fel és fokozza, hogy megismertesse hivatásának fenkölt és magasztos céljával, hogy az ismeretek elsajátításával ne tegye a nőt tudásában elbizakodott, száraz professzorral, hanem azok nyomán rávezesse ama lelki tulajdonsága felismerésére s szellemi tehetségei érvényesítésére, melyekkel az édes otthont, a boldog családi kört valószínűsítő földi paradicsomná varázsolhatja.

Valóban ez az igaz nőnevelés célja s csak e kettőnek helyes összekapcsolásával nevelhetünk a hazának és a társadalomnak hivatásuknak megfelelő, derék magyar nőket.

E gondolatok foglalkoztattak bennünket, midőn egy ismert

TÁRCZA.

A varróleány.

— Trieszti életkép —
Írta: GEBEY ENDRE.

— Én nem tudom, mi lelte egy pár hét óta ezt a leányt. Hisz ha ez még sok ideig így tart, tönkre kell jutnom. Ezt az esküvő ruhát is már tegnap haza kellett volna küldeni és . . . de Michelina, az ég szerelmére, mit bámul kegyed arra a fehér plafonra?

— Eh mit! itt a derék, csinálja meg az ur maga, ha jobban tudja.

— Na, na, anima mia! ne veszünk azért mindjárt össze, de gondolja meg, hogy holnapután lesz már az esküvő s a Saponelli cég ismert jó renomméja tönkre van téve a trieszti hautvolée előtt, ha ez a ruha el nem készül.

Mély esönd állott be. Saponelli ur új erőt látszott gyűjteni philippikái folytatására, Michelina végig tekintett társnői kárörvendő arcán és nem tagadhatva meg meg egy „varróleány“ daczát, büszkén, mint egy párbajra hívó keztyűjét az ellenfélnek, dobá oda e szavakkal:

— A ruha még ma kész lesz és magam fogom azt haza vinni.

Azzal ismét munkája fölé hajlott, kicsiny kezeiben repült a tű. Hány meg hány

öltést tett ebben a gyönyörű atlasz és csipke derékba, de ki azt hiszi, hogy minden öltés Michelinában egy-egy ábrándot kellett fel, hasonló pompás ruha hordozásának boldogságáról, az csalatkozók. Míg éj fekete szemei a csipkére függesztvék, lelki szemei előtt a Riborgó padlás szobája lebeg. — E szobában töltötte gyermekkorát, e szobában ápolta beteg anyját. Oh, mily boldog volt akkor még, midőn teljes idejét e felsőtét padlásszobában tölthet. — Majd eljött az idő, midőn anyja hozzá e szavakat intézte:

— Michelina, holnap velem fogsz jönni Saponelli ur műhelyébe, varrni kell tanulnod, hogy megélhess.

És eltűntek a boldog napok. Napestig kellett a szegény leánynak a zöld kendőbe burkolt kész ruhákat haza hordani, a tércpamut kihuzása volt egyedüli pibenése. De jöttek jobb napok is. Michelina mindinkább előbb hatolt a varrás misteriumában és már három év multával egy forintnyi napi díjra tett szert. Óriási haladás! De Michelina ügyes kis leány volt ám s még e mellé még kitűnő izléssel is birt. Mily örömmel takarékoskodott kis jövedelméből, megvonnán magától még a szükséges eledelet is, mert hisz legszebb és legforróbb ábrándjainak kiviteléről volt szó. — Egy új ruha, napernyő, czipő s a mi még hozzá tartozik, melyben egyszer már bátran nézhetne a sétálók szemébe, hogy ne kellene neki mindig a szűk és sötét utcákat keresnie,

rongyos czipőcskéje s megfakult fekete kendője miatt.

Együtt volt már ez az összeg is. A szövet is megvéve s késő éjjig égett a fagygyertya a kis padlás szobában. — Michelina varrta világánál első ünnepi ruháját.

Mily büszkén fog majd benne sétálni a giardinó publikóba végig az egész sétányon. — Mint fogják irigyelni és bámolni társnői és — a mire gondolni is alig mert — a fiatal emberek. Oh, jöjj! Oh, jöjj! piros pünköst, boldogságom napja.

Az is megjött. Mint röpke őz, repült a korsón végig, nem mulaszthatván el minden kirakat tükörüvegjében pillantva magát, megbámolni s mindannyiszor egyet igazítani holló fürtjein, ruhája fodrain, sőt mosolygó arcán is, mert otthon a sötét padlás szobában függő kopott, homályos tükör, nem felelt már meg a céljának.

Lesütött szemei daczára, jól látta a rászegzett tekinteteket s nem kerülte ki figyelmét a mint többször a vele szemközt jövő fiatal emberek egymást könyökkel figyelmeztették a csinos varróleányra.

— Csak így egyedül fanciulla mia? Fölnézett s majd összeroskadt ijedtében, egy rut, öreget pillantva meg maga előtt. Félve sietett tovább s örömmel vette észre, hogy a vén kéjencz nem tudta elég gyorsan követni. Majd elérte a quedottot és a mint épen a sétányra fordul be, a

kitünő leánynevelő-intézet: az országos nőképző egyesület által fenntartott fővárosi zöldreutcai tanintézetnek idei évzáró ünnepélyén megjelentünk.

Mert ami eddig mint homályos vágy és sejtlem élt lelkünkben a nők igazi hivatásáról, a helyes nevelésről, azt itt szemtől szemben megtestesülve láttuk. Láttuk fokról fokra mint egy piramis lépcsőfokait, a piczike csöpp kis leánykától, a kit sirva hoztak ide édes anyja vagy a kiseddévönő megsokkott köréből, a felserdült, kifejlett, világba lépni készülő leányig, a ki immár képesítve van, hogy maga vegye át azon újabb leánynemzedék vezetését és nevelését, mely most jut oda, a hol ő néhány év előtt kezdette.

Felesleges dolog volna e helyen, az orsz. nőképzőegyesület kitünő tanintézetének ugyanis jól ismert szervezésével foglalkoznunk. Hivatását, célját és rövid történetét azonban legyen szabad az intézetet fenntartó egyesület ez évi közgyűlésén Veress Pálné szül. Beniczky Hermin elnöknő megnyitó beszéde alapján a következőkben ismertetni:

„A 60-as évek végén, a nőnevelés előmozdítása érdekében, jelentékeny mozgalom jött létre. A kezdeményezést e téren a nőképző egyesület indította meg, mely célul tűzte ki, hogy a nők értelmi kiképzését: magasabb fokra emeltesse.

A „Nőképző-egyesület” célja előresére három irányban tevékenykedik; egyik eszközeül választotta azt, hogy 1869-ben egy kérvényt nyújtott be a képviselőházhoz felsőbb leányiskolák felállítására érdekében, 9000 nő aláírásával támogatva. E kérvényt Deák Ferencz tette a ház-

asztalára, mely a közoktatásügyi miniszternek lett kiadva „intézkedés végett.” Ezen kérvény alapján, melyben az előadandó tantárgyak voltak kijelölve, létesültek hazánkban a felsőbb leányiskolák.

Másik eszközül — ezt megelőzőleg 1867-ben — egy leánynevelő-tanintézetet létesített az egyesület, melyben elveinek megvalósítására úgy állította össze a tantervet, hogy a növendékeknek, ha a középtanfolyamot befejezték, hol máris szép ismeretkört szerezhettek s már elérték 14—15 éves korukat, a lélektan, gondolkodás, egészség, nevelés és módszertan, az esztetika, magyar irodalomtörténet, chemia adassék elő a három legfelső osztályban. Örömmel tekinthetünk ez intézetünkre, mely nemcsak hazánkban, de külföldön is ritkítja párját.

(Vége a jövő számban.)

A tekintetes községi előjárósághoz Csongrádon felebbezése Szilber J-né csongrádi lakosnak a 130/891. számú közgyűlési határozat ellen.

Tekintetes községi előjáróság!

130/891. számú közgyűlési határozat azon része ellen, melylyel én a város részére szükséges könyvkötői és könyvnyomdai munkák beszerzése céljából megtartandó árlejtésből kizáratam, felebbezéssel élek és kérem felebbezésemmel az illetékes felsőbb fórumhoz leendő felterjesztését, a hol is a sérelmes határozat megváltoztatását s annak kimondását kérem, hogy az árlejtésben én is részt vehessek.

Mert a sérelmes határozat bár kimondja azt, hogy a jelzett munkálatok árlejtésben adatnak ki, a fennforgó helyi viszonyok kört oly helyzetet teremt, hogy a konkurrencziát teljesen kizárva, csak egy emberrel állhat szóba, minthogy rajtam kívül csak egy könyvkötő és egy könyvnyomdátulajdonos van Csongrádon, kik versenyhiányában az árakat önkényszerűleg fogják megszabni s így a sérelmes határozat végeredményében a város megkárosodását eredményezné.

A nyomdai gépháznak ma a szokottnál sokkal több látogatója van, nem is csoda a „Trieszt” ujság jó közleményei folytán a legkelendőbb napi lapok egyike. Csinos, palermói olasz lányok pajzánkodva kapkodják az összehajtott kész példányokat s vigan repülnek azzal a Mollón, s ez így van ám mindig.

Az időmérő, úgy tűnik Giulio előtt, mintha lomhább volna a szokottnál, ketyegése a gőzmotorok egyhangu dugásába észrevétlenül tűnik el.

Eber figyelemmel lesi az időt. — Tíz percz s ő már szabad. Mily örömmel fut mindjárt a „Via Cavanna” sarkára, hol Michelina tárt karokkal és édes csókokkal fogadja.

Míg így tüpenkedett, az ólomlábu időmérő nagyot kortyantott s nyomban kalapácsával hatot huzott a csinos vasharangra. Még egy éles füttyölés és a nagy zajos telep nyüzsgő életét siri csend váltotta fel. — Giulio gyorsan rugta le olajos mondurját, s pár percz mulva elhagyta Guttenberg világra szóló csarnokát.

A távozó palermói csinos „géplányok” hódító mosolygásait nem vette figyelembe, hanem egyenest rohant a korszóra a szép Michelina ölelő karjaiba.

— Ismét egyedül fanciula mia! Dehogy egyedül, hisz én is velem van. szolt Michelin.

(Vége a jövő számban.)

Es érvelésem ellen azt sem lehet felhozni, hogy vidékről is érkehetnek árlejtészek, mert ha ezek olcsóbban is vállalnák el a helybelinél a munkát, de a szállítási költség azt mégis megdrágítaná.

Egyéni megbízhatóságom ellen felhozott indokai a határozatnak valótlanok s czélzatosan koholtak, mert én 30 évig dolgozom a városnak, ellenem soha semmi kifogás nem merült fel s csakis a csongrádi szerencsétlen pártviszonyokban s a kiadásomban megjelenő hetilap sokaknak nem tetsző irányában találhatom okát annak, hogy az árlejtésből történt kizáratásom mellett a községi képviselőtestület elfogult elemei állást foglaltak.

Különben is kizáratásom gyenge indokokra van fektetve s ez indokok csakis az előjáróságra lehetnek sértők, hiszen nekik kötelességükben állott az átadott munkát megvizsgálni s annak hiányait konstatálni, hogy történhet mégis, hogy az olyan nagyon hibás munkát elfogadták és átvették?

Ujdonságok

Csongrád, 1891. auguszt. 16.

— **Az adózók figyelmébe.** A pénzügyminiszter közelebb egy körrendeletet adott ki, melyben adóbehajtásoknál eddig követett eljárással szemben meghagyja, hogyha a behajtás a legrövidebb idő alatt nem volna eszközölhető.

— **A szegedi kenderipar-részvénytársaság** a jövő évre gyárát fonó és szövőgyárral bővíti ki s készített egyelőre vitorlavásznak, ponyvák és szőnyegszöveteket. Ha a gyár megkezdí majd működését sok ügyes női kéznek ad jövőben állandó keresetet.

— **A Király az őszi nagy hadgyakorlat megtekintésére** folyó hó 29-én Bécsből kíséretével Cilibe megy, hol a kastélyban fog lakni; 30-án több küldöttséget és a hatóságokat fogadja; augusztus 31-én és szeptember 1-én jelen lesz a 3. hadtest zárógyakorlatain, mely alkalommal a 6. és 28. gyaloghadosztály fognak egymással szemben állani. Szeptember 1-én este a király Cziliből Bécsen át Schwarzenauba utazik, hol részt vesz a 2. és 8. hadtestnek eddig példátlanul nagyszabású záró hadgyakorlatain. E hadgyakorlatokat, melyek Waidhofennél a Thaya mellett fognak végbemeneni, maga Albrecht főherczeg vezeti báró Beck tábornagy vezérkari főnökkel. A déli fél parancsnok báró Schönfeld tábornagy hadtestparancsnok lesz, az északi fél pedig gróf Grünne tábornagy hadtestparancsnok. Mindkét hadtest nagyobb lovas- és landwehr-csapatokkal lesz megerősítve, úgy hogy körülbelül 70.000 ember lesz a harctéren. E zárógyakorlatok szeptember 2-tól bezárólag 7-ig fognak tartatni és ezeken II. Vilmos császár, Albert szász király és a főherczegek nagy része jelen lesz. A három uralkodó Schwarzenauban Widmann báró kastélyában fog lakni. Albrecht főherczeg a gyakorlat-fővezérséggel Göpfritzben száll meg. 7-én este a király Galgóczra indul, hol Erdődi gróf kastélyába száll; 8-án a király néhány küldöttséget fogad, 9-én, 10-én és 11-én pedig jelen lesz az 5. hadtestnek Galgócz és Aranyos-Maróth közt végbemenendő záró hadgyakorlatain. E hadtestnek, mely a 37. honvédgyaloghadosztályal lesz megerősítve, gyakorlatait Frigyes főherczeg altábornagy hadtestparancsnok vezeti s a 14. és 33. gyaloghadosztály fog egymással küzdeni. Ez alkalommal a király valószínűleg meglátogatja Károly Lajos főherczeg is kis-tapolcsányi birtokán. Szeptember 12-én a király Budapesten át Beszterczére megy. Itt 13-n különböző küldöttségeket fogad s 14., 15. és 16-án részt vesz a 12. hadtest zárógyakorlatain. A 38-ik honvédgyaloghadosztályal megerősítendő e hadtestnek gyakorlatait, melyek Besztercze és Szászrégen közt folynak le, báró Szvetenay lovassági tábornok hadtestparancsnok fogja vezetni. A két

csinos, fekete bajszu magyar ifjuval találkozik.

Oh, caró Michelina, mily szép kegyed ma, alig ismertem meg s hozzá mily büszke észre sem venné régi ismerősét.

— Ön az signor Giulio, jaj de megijesztett, azt hittem, hogy megint az az öreg ur a corsórol.

— A mint látom kegyed sétálni megy, nem volnék ellenére, ha kíséretéül szolgálnék.

De hogy volt ellenére Giulio a csinos, barna magyar ifju, a kiról társnői is annyit ábrándoztak, Giulio nagyon udvarias volt, kocsit fogadott s kihajtottak a boschetóba s ott beszélt Giulio mindenről, a csilagos égről s végre forró szerelméről. — Michelina boldog volt, legalább azt mutat mindenkinek.

Alig várta az est közeledtét, társnői a varrólányok, szinte irigy szemmel nézték távoztát.

Giulio, kollegainak nem kis bámulata, pár nap óta valóságos szerelmi tulengésbe esett, mégcsak az új „rotációs” változatos dübörgése sem képes felébreszteni, mely szendergéséből. Egy arczképet tart kezében, s abban a képben látja jövőjét, aranyboldogságával együtt, egykor feltalálhatni.

Mintegy önelégülten dugta zsebre a kezében tartott fényképet.

félt a 16. és 25. gyaloghadosztályok fogják képezni. 16-án délután a király Temesvárra utazik, hova 17-én reggel érkezik meg és Desseffy püspökhöz száll. A püspöknél dejeuner lesz. Tervben van a kiállítás beható megnézése, küldöttségeket azonban nem fogad az uralkodó Temesváron. Prágába az eddigi dispoziciók szerint mostanában nem utazik a király.

— **A király születésnapja.** Dicsőségesen uralkodó I. Ferencz József ő császár- és királyi felsége, apostoli királyunknak legmagasabb születése napján augusztus 18-án és Szent István első szent királyunk emléknapiján, augusztus 20-án reggeli 10 órakor, a külvárosi nagytemplomban ünnepélyes szentmise-áldozat fog tartatni.

— **Ártérfejlesztési munkák közszemlé.** A csongrád-sövényházi ármentesítő és belvizszabályozó társulat ártérfejlesztése közelebb elkészült s a földművelésügyi miniszter kiküldöttje által felülvizsgálva és hitelesítve lett. Ez a fontos munkát folyó hó 24-től, szeptember 23-ig, a városházánál 30 napi közszemlére lesz kitéve s az érdekeltek ez idő alatt a hivatalos órákban megtekinthetik. A munkálatok ellen fölmerülő észrevételek helyben a társulat képviselőjénél, akár Szegeden a társulat hivatalos helyiségében megtekinthetők. Erről Kállay Albert társulati miniszteri biztos hirdetmény útján értesítette az érdekelteket.

— **Megölte a kedves apját.** Ez a szörnyű eset Szentesen történt: Ugrai András két év óta élt vadházasságban a 70 éves Farkas Mihály leányával. Ugrai annyira otthon érezte magát az öreg Farkas házában, hogy mindenben ő parancsolt, durván bánt a házbellekkel, miért is Farkas a rendőrségnél panaszt emelt. — A rendőrség Ugrait megidézte s az idézvény láttára Ugrai oly dühbe jött, hogy öklével neki ment szeretője öreg apjának és agyon ütötte. A gyilkost elfogták. A vizsgálat befejeztéig a szegedi kerületi börtönbe viszik.

— **A színtársulat a mult hét kedjén** fejezte be működést Szigligetinek „Czigány” című népszínművével. Jobb hazát keresve, a szélrőzsa minden irányában zónásztak szerteszélylyel. A szegény direktor utójára már teljes tudatában volt azon nagyhorderejű magyar mottónak: „Ments meg uram jó akarómtól, ellenségemmel majd csak elbánok.”

— **Jószágveszedelem.** A ragadós száj- és körömfájás Szentés belterületén még egyre terjedőben van és még mindég 56 drbra rug a beteg jószág létszáma. Ezenkívül sajnálatosan terjed a járvány a külterületen is, honnan 3 helyről, három különböző vidéki tanyáról tétetett följelentés hogy a ragály ott is fellépett, Lapistón, Dónáton és Belső-Ecseren. Ily körülmények közt valószínű, hogy a zárlatot az egész szentesi határra kelletik majd hivatalosan elrendelni.

— **Vásárok a szomszédban.** F. hó 15-én volna a szegvári vásár. Minthogy azonban Szegváron szintén járványosan lépett fel a csülkös jószág közt a ragadós száj- és körömfájás, ennél fogva e vásárra a marha-hajtás betiltatott és csak a lóvásár és gyalogvásár tartatik meg. — Kun-Szent-Mártonban f. hó 16-án és 17-én lesz országos vásár, valószínű azonban, hogy a szentesi határból ide is tilalmas lesz a marha-hajtás.

— **Házfeltörés.** A f. hó 11-éről 12-ére viradó éjszakán ismeretlen tettesek felhasználva Gránicz Pál szentesi lakosnak távollétét s lakása ablakán át betörték. A betörést a szomszéd korcsmárosné, Lévai Teréz vette észre másnap délelőtt és azonnal jelentést is tett az esetről a rendőrségnél.

— **Megölte a saját fiát.** Borzalmas eset tartja izgalomban pár nap óta Teés lakos-

ságát, a tanyákon. A nevezett községben ugyanis Takács László f. hó 11-én saját fával összeszólalkozott és ezen feldühödve egy bottal a szerencsétlen fiut holtra verte. A hulla orvos-rendőri boncolása f. hó 12-n volt, a tettes apa ellen pedig a szentesi királyi járásbíró megindította a vizsgálatot.

— **Szentes versenytársa.** Kun-Félegyháza képviselőtestülete legközelebb elhatározta, hogy 4 osztályu gimnáziumát 8 osztályra fogja kiegészíteni s már az idén szándékozik az V-ik osztályt felállítani. Kétséget sem szenved, hogy ez új főgimnázium versenytársa lesz a szentesi 8 osztályu főgimnáziumnak.

— **Búcsú.** Szombaton aug. 15-én templomunk oltárképét jelző ünnepen búcsú tartatik, mint rendesen, lesz látogatója most is elég.

— **Vásár.** Rendes országos vásárunk most is a szokott időben tartatik meg, tehát megsemmisül azon hirdetmény, melyet az előjáróság hirdettetett, hogy a vásár a kiirt napon tartassék.

— **Ma, vasárnap augusztus 16-án** Kun-Félegyházán országos vásár tartatik.

— **Reményi Ede náunk.** Reményi Ede a világhírű hirneves hegedű művész e hó 14-én városunkba érkezett s ugyanezen napon este fellépett a népkerti arénában s bemutatta kitűnő képzettségét, mellyel a külföldön s Amerikában hírnévét kivívta. Mindenesetre szerencsésnek érezzük magunkat, hogy Reményit a hirneves művészt — városunk falai között vendégünknek mondhatjuk.

— **Exy szörnyeteg.** Még az örület sem menti azt az iszonyu tettet, a mit egy uri ruhába öltözött szörnyeteg, Seidelhoffer, ki a szegedi kir. törvényszéknél visel irnoki állást — csütörtök délután elkövetett. Teljesen beszámíthatlannak kell lennie a számandó embernek, ez a fölháborító, förtelmes tett, nem erkölcsi sülyedés már. ez maga az örület. Ha az iszonyu bűn megrázó valóságáról meg nem győződtek volna, hihetetlen képtelenségnek tűnnek föl. A szörnyeteg ember ma délután lement a hivatal helyiségéből a hivatal-szolga lakára és ott a szolgálta 4 éves kis leányát vadállati kináldozatává tette. A megkínzott ártatlan gyermek fájdalomra figyelmessé lettek, észrevették a szörnyű tettet, amiről rögtön jelentést tettek a hivatalfőnöknél. A szörnyeteg egykedvűen dolgozott az irodában, mikor rajtaütöttek. — A rendőrségnél csak később tettek jelentést, ahonnét a szörnyű ügy a fenyítő bírósághoz kerül.

— **Az új harang.** Főtisztelendő Hegyi Antal — a városi előjáróság s a képviselő testület dacosságával szemben is megmutatta. mennyire ragaszkodik a néphez és adott szavához. Mindazonáltal, hogy a közgyűlés az előjáróság előleges utasítása mellett a beadott kérvényre a költséget megtagadta, ime mégis ott láthatjuk az új nagyharangot a templom előtt — felhuzása csak az ünnepélyek után lesz lehetséges. mert mindannyi vasárványra jön s ez a csekély idő miatt eddig lehetetlen volt. Mindezekből beláthatjuk, hogy Hegyi Antal főtisztelendónkbe egy a vallásnak élő — férfit nyertünk. Köszönetünket mondhatjuk neki áldozataiért, melyekkel különben elhanyagolt templomunkat jókarba helyezte.

— **A nemzetközi pályázaton,** melyet Bolgárország kormánya hirdetett nyolcz millió frank ezüst pénz veretése iránt a „A magyar ipar- és kereskedelmi bank” lett a győztes. Az ezüst a körömczsbányai állami pénzverdében fog kiveretni.

— **A „Mindszent Szegvár és Vidéke”** lapársunk f. hó 32-ik számában éles támadást intéz ifj. Keviczky György ellen. A többek közt olyan dolgokat cizál, a mely nem felel meg a valóságnak. A támadás, ha komolyan megfigyeljük, gúny kíván lenni. A mi pedig egyáltalán nem helyes, mert ha valamely komoly kérdéstről van szó, soha sem szabad egyoldalulag eljárni és a kérdéses ügyben, ha az édes mindnyájunkat érdekel nem az a fő, hogy ki mondta, hanem igenis az, hogy mit mondott. — A tüdőbaj gyógyításának előmozdítására Európa legjelesebb orvosai dobták mérlegbe tehetségüket és az eredmény, sajnos, eddig még meddő maradt. Keviczkynek, ha kisérlete a pusztító tüdőbajnál sikeresnek bizonyul, — akkor a „M-Szegvár és Vidéke” lap gnyolódása csakugyan neveltséges lesz.

— **Életmentés.** Mészáros János 8 éves kis leánya f. hó 10-én a malom utca révén a meritőről véletlenül a Tiszába esett. — Kétségbeesett sikoltozás hallatszott a szerencsétlen kis leányka ajkairól, s a parton álló hasonlókorú társa látva a veszélyt. rémulten kiáltozott segélyért. A segélykiáltásra Csernák Györgyné, ki éppen vizért ment a Tiszára, a legnagyobb bátorsággal igyekezett a szerencsétlen kis leányt kimenteni, ami hosszas fáradság után sikerült is. A derék asszony, ki saját élete kockázatásával szabadított meg egy életet a bizonyos haláltól, valóban megérdemli, hogy neve és nemes tette a nagy nyilvánosság elé hozassék.

— **Lapunk hátsó oldalán** levő „Reform” című hirdetményre felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét. Egészségi szempontból sokkal czélszerűbb a híres „Mohai Stefánia ásványviz”-nek borral való élvezete, mint a vitriolos szoda vizé s ami még legfőbbjőval olcsóbb. Kapható Bojniczer Jakab kereskedőnél.

— **Rendőrsé ünk figyelmébe** A szentesi köruton, a Tary örökösök gözmalma közelében több helyen a járdán feloszlásnak iodult állat hullák hevernek.

CSARNOK.

Dalaimból.

*Huzd rá cigány, ide huzd a fülembe,
Hamarébb jut síró hangja szivembe,
Hej, de minék, csordultig van a régen:
A mióta,
Lefutott a
Legszebb csillag az égen.*

*Amott van az Istenháza ajtaja.
Most lépte át egy menyasszony ihaja!
Ej, cigányok egy vigabbat, szaporán!
Ne lássa, hogy
Én búsulok,
Legyen boldog igazán.*

G. E.

Saját csapdjában fogva.

A „Tiszavidék” eredeti közleménye

A Carneválok egyik utolsó napján Rétházy gazdag bankár, — ki visszavonulva élt — barátjával és kortársaival a kandaló mellett üldögélt. . . Már éjfél lehetett, — midőn Rétházy fia Károly s a házi asszony távoztak. Az éjjeli beszélgetés tárgyát a két öreg s régi barát között a bálók egyike képezte.

A beszélgetés a két öreg között teljesen bizalmas volt.

Kedves Rétházy — mondá Szirtfoky — előttem teljesen érthetetlen s felfoghatlan, hogy miért nem egyezik fiának Völgyessy kisasszonynyal létezendő házasságába? . . .

Nekem a házasság ellen nincs szavam, ha ez mégsem történhetik meg, úgy ennek okát nóm tudja.

Hallja édes Rétházy, kegyed egy értelmes s előrelátó ember s csupán egy hibája van — melyet én ismerek — mely minden

jó akaratát, tettét elhomályosítja, de a mely mégis — tekintve korát teljesen eloszlik s alig számba vehetetlen, és ez: a féltékenység. . . .

Oh, féltékeny épen nem vagyok, hisz kegyed láthatja nőmet többször bálba menni az opera terembe anélkül, hogy én elkísérném, vagy én is ott lennék. . . .

Azt elhiszem . . . hisz neje már ötven éves! . . . Én önt épen nem tartom féltékenynek, csupán arra akarom figyelmesse tenni, hogy ön legalább 20 évig képezte a neveltség tárgyát neje iránt tanusított féltékenysége miatt!

Tehát ön oly gyengének tart engem, kérdé Rétházy?

Oly gyengének? . . . Oly gyengének, hogy még neje vonakodásainak sem ismeri az alapját.

Ki mondja azt önnek? Ön maga, de ha kissé értelmes, legalább hinni akarom, úgy hallja, erre nevetni fog.

És mi legyen az, ha szabad kérdeznem?

Hallgasson tehát. Ön fogja jól tudni, hogy ezen étel az én kedvencz ételém nóm azonban nemcsak hogy nem szereti, hanem absolute ki nem állhatja s azonnal felkel az asztaltól ha ott látja s talán inkább éhen halna, hogy sem hozzá is nyulna.

Nos és mily Csak türelmet kérek. De mielőtt elmondanám önnek, előre kell bocsájtanom, hogy mintegy huszonkét évvel ezelőtt mi történt nálam Azon időben mikor ön oly féltékeny volt? Nagyon helyes, nóm még akkor huszonnyolcz éves volt, én rendszeren az üzletben voltam a lakáson pedig igen sok vendéget fogadtunk

Völgyesy ur gyakori vendég volt. Atyja a fiatal leánykának, kit fia nőül akar venni?

Ugyanaz. Igen

Ha kegyed őt akkoriban ismerte, úgy emlékeznie kell, hogy ő egy szép, fiatal, tanult, művelt s kedves ember volt; értelmessége s munkássága féltékennyé tevék oly annyira, hogy magam is féltettem s féltékeny lettem rá.

Mindenesetre minden eszélyes alap nélkül én fogadtam Ön akkor beteges eszének agyrémeit igaznak tartá — hitte ezen fogadását ön elveszti édesem

Erre Rétházy ur felkelt és kifordított kézzel nagyot üt a salon falára, mely tompa morajjal zugott.

Házasságom első éveiben egy kényelmes kis szobát készítettem, melyről senki nem tudott semmit, s a honnét a salonban történeteket meghallhattam s láthattam. Egy titkos kis ajtó nyílt szobámból a relytélyes kis szobácskába, mely ajtó előtt íróasztalom állt

S midőn engem távozottnak hittek, akkor én relytélyes kis szobácskában ültem, s onnét hallgatództam Onnét

a legnagyobb kényelemmel leshettem s hallhattam Völgyesy ur édes szavait, mellyel nőmet körül övedzé, hogy hálózába kerítse.

(Folyt. köv.)

G.

Vasuti menetrend.

— Érvényes 1891. június 1-től. —

A vonat indul Csongrádról: délelőtt 10. —

érkezik	Kun-Kis-Szállásra	10 35.
"	Félegyházára	11 —
indul	Szeged felé s em v.	11 47.
"	Szegedre érke.	1 14.
indul	Budapest felé gyorsv.	11 47.
"	Budapestre érke. d. u.	2 05.

A vonat indul Csongrádról: délután 10.2.

érkezik	Kun-Kis-Szállásra	2.48.
"	Félegyházára	3.13.
indul	Szeged felé gyorsv.	3.46.
"	Szegedre érke.	4.44.
indul	Szegedre helyi szem. v.	4.53.
"	Szegedre érke.	6.43.

A vonat indul Budapestre szem. v. 5.02.

"	érkezik Budapestre	8.40.
---	------------------------------	-------

A sz. v. indul Budapestről d. e. 7.45.

"	érkezik Félegyházára	11.35.
"	indul Csongrád felé d. u.	12.5.
"	érkezik K.-Kis-Szállásra	12.35.
"	érkezik Csongrádra	1.08.

A vonat indul Szegedről d. u. 10.74.

"	érkezik Félegyházára	11.46.
"	indul Csongrád felé	12.05.
"	érkezik Csongrádra	1.08.
indul	Budapestről sz. v. d.	12 —
"	Félegyházára érke.	4.39.

A vonat indul Budapestről 1.25.

"	Félegyházára érke.	3.45.
"	Csongrádra ind.	5.10.
"	K.-Kis-Szállásra érke.	5.37.
"	Csongrádra érke.	6.01.
indul	Szegedről	3.15.
érkezik	Félegyházára	4.52.
indul	Csongrád felé	5.10.
érkezik	Kun-Kis Szállásra	5.37.
"	Csongrádra érke.	6.10.

Gőzhajózási menetrend.

I.

A gőzhajó indul Csongrádról Szegedre:

"	"	" Szedán	} reggel 4 óraker
"	"	" Pénteken	
"	"	" Vasárnap	

Csongrádról Szolnokra:

"	"	" Kedden	} reggel 4 óraker
"	"	" Csütörtökön	
"	"	" Szombaton	

II.

A gőzhajó indul Szegedről Szolnokra:

"	"	" Hétfő	} d. u. 3 óraker
"	"	" Szerda	
"	"	" Pénteken	

Ezek Csongrádra érkeznek 9—10 óra közt.

III.

A Gőzhajó indul Szolnokról Szegedre:

"	"	" Kedden	} d. u. 3 óraker
"	"	" Csütörtökön	
"	"	" Szombaton	

Ezek Csongrádra érkeznek 9—10 óra közt.

Szerkesztői üzenetek.

— Cupidó István Budapest. Levelét köszönettel vettük. Karoolata legközelebb napvilágot lát. A többiekre nézve kívánsága szerint intézkedtünk.

— Aliquis Budapest. Utánna néztünk a dolgonak, de „nem úgy van már mint volt régen.“ Vátoznak a viszonyok s véle az emberek is. Irodalmi dolgozatát, ha lapunk keretébe beillik, szivesen közöljük.

— K . . . cz Józsefnek P.-Péteri. Talán csak nem aprehendál. Csodálkozunk visszavonulásán. — Cikkekkel minél előbb szeretnénk találkozni lapunk hasábjain.

Felelős szerkesztő: SZILBER JÁNOS.

HIRDETÉSEK.

REFORM!

Miképpen védekezzünk az egészségtelen ivóvíz ellen?

Válasz: Igyunk naponként egy üveg

MOHAI „Stefánia.“

vízet egy pint (cirka 1 és fél liter)

10 krajczár betét, az üvegért 6 kr. Olcsóbb mint a szódavíz, Raktár Bojniczer Jakabnál Csongrádon.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS;“

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága. alaposága és sokasága, rovatainak változatossága, kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés“-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett tárkereskedő és gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi és tőzsdei tudósításainak bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés“-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában, annyi regénygényt részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési ára egy óra 1 frt 80 kr, negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. M u t a t v á n y s z á m o t a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Elfizethetni Csongrádon, a „Tiszavidék“ kiadóhivatalában.